## Ликутей сихот по-русски

### Беседы Любавического Ребе

# *Пинхас* 12-13 тамуза

**Tom 18** 

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский Перевод: р. Дан Златопольский

#### 1.

Дни освобождения — 12-13 тамуза 5687 года, когда мой святой тесть и учитель Ребе был освобожден из заключения, выпали на вторник и среду главы Пинхас.

То же Ребе пишет и про день своего рождения в 5640 году: «Я был рожден, когда в Торе читали главу Пинхас... и большинство событий, которые происходили вокруг меня,... содержатся явно или намеком в главе Пинхас».

Избавление, служение и дела Ребе тесно связаны с делами Пинхаса, именем которого названа глава. Это выражено и в том, что числовое значением имени Ребе — «Ицхак» - совпадает с числовым значением имени «Пинхас», как отмечает книга Зоѓар<sup>1</sup>. Это указывает на сходство имен, особенно учитывая, что об этом числовом значении пишет Тора.

Пинхас связан и с первым именем Ребе — «Йосеф» - поскольку Пинхас является потомком Йосефа. Тора подчеркивает это<sup>2</sup>: «А Элазар сын Аѓарона взял себе из дочерей Путиэля («из потомков Йосефа, который сдержал (питпет) свое желание») в жены, и она родила ему Пинхаса».

Имя Ребе «Ицхак» связано с Пинхасом явно — оба имени обладают одинаковым числовым значением. Связь же имени «Йосеф» с Пинхасом не является явной, на нее нет намека в самих именах. Из этого следует, что связь Ребе с Пинхасом выражается в служении, связанном с именем «Ицхак». Служение же, связанное с именем «Йосеф» является скрытым, как будет объяснено далее.

#### 2.

Связь Ребе с Пинхасом выражается в следующем:

Пинхас возревновал ревностью Всевышнего. Он убил Зимри согласно закону «Совокупляющийся с иноверкой может быть поражен ревнителями»<sup>3</sup>. Но этот закон не является обязанностью, эта *ѓалаха* не написана в *Шульхан Арухе*. Напротив: ревнителю, который советуется с судом, не указывают поразить грешника.

Более того: по некоторым мнениям, даже Тора не велит ему делать подобный поступок, он совершает его по собственному усмотрению.

Подобно тому вел себя и Ребе, он был «ревнителем». Он не был обязан идти на самопожертвование ра-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Часть 3, 236б.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Ваэра, 6:25.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Санѓедрин, 82а.

ди укрепления Торы и еврейства в «той стране», что привело к его заключению, он делал это по собственной инициативе. Тора велит идти на самопожертвование лишь ради трёх заповедей, но не велит этого по отношению к другим повелевающим и запрещающим заповедям.

#### 3.

Возникает вопрос: это сравнение относится, главным образом, к завершению главы Балак, в котором рассказывается о поступке Пинхаса [в некоторые годы праздник Освобождения, и в самом деле, выпадает на неделю главы Балак]. Но какое всё это имеет отношение к главе Пинхас?

Предварительно следует обратить внимание на слова Иерусалимского Талмуда<sup>4</sup>: «Мудрецы не были довольны поступком Пинхаса... И хотели подвергнуть его отлучению, если бы не внезапно появившийся Дух Святости, который произнес<sup>5</sup> "И будет ему и потомству его после него вечный союз священства"».

Здесь выражается, насколько «ревностным» был поступок Пинхаса. Ведь пока Всевышний не утвердил

его действий, он считал, что его поступок не соответствует желанию мудрецов, что его действиям нет обоснования в Торе. Эта ревность была не только самопожертвованием со стороны тела, но и самопожертвованием со стороны души, поскольку мудрецы Торы, чью волю Пинхас преступил, были готовы подвергнуть его отлучению.

И все же, когда Пинхас увидел, в каком положении находится народ — «И остановился Израиль в Шитим»  $^6$  - «человек совершает грех, лишь когда в него вселяется дух глупости (umym)»  $^7$  - когда увидел, что началась эпидемия — для него теряли значение собственные тело и душа. Ему было важно лишь, чтобы Всевышний отвратил гнев от сынов Израиля!

#### 4.

Источником подобного самопожертвования является сущность души еврея, возвышенная (в своем источнике) над Торой, а потому и самопожертвование возвышено над ограничениями и мерами Торы. Потому и вознаграждением был «союз вечного священства» для Пинхаса и его потомков, что выше ограничений Торы. Ведь согласно Торе, священ-

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Санѓедрин, гл. 9, ѓалаха 7.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Пинхас, 25:13.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Балак, 25:1.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Coma, 3a.

ство передается по наследству от отца к сыну, а сам Пинхас не являлся коѓеном<sup>8</sup>. Следовательно, не могли быть коѓенами и его потомки. Но «ревность» Пинхаса была ревностью «за Б-га его», она была возвышена над ограничениями Торы. Потому и Всевышний даровал священство ему и его потомкам (хоть это и не соответствовало правилам, изначально установленным Всевышним в Торе).

Именно в главе Пинхас, где Всевышний сказал «И будет ему и потомству его после него заветом священнослужения вечного за то, что взревновал он за Б-га своего и искупил сынов Израиля», была выражена ревность Пинхаса (он пошел на самопожертвование и телом и душой): несмотря на то, что его поступок не соответствовал желанию мудрецов, которые даже хотели подвергнуть его отлучению — и все же, он соответствовал высшей воле, возвышенной над Торой.

#### 5.

Подобное мы видим и относительно Ребе: ради распространения и укрепления Торы и еврейства он шел на самопожертвование в буквальном смысле даже там, где Тора не велит это, «ему не указывают».

К тому же, некоторые мудрецы Израиля того времени не понимали подобного подхода и не могли с ним согласиться, и сами вели себя поиному — подобно тому, как происходило с Пинхасом (Ребе шел на самопожертвование на каждом шагу, и побуждал к нему и других евреев).

Особенно учитывая, что самопожертвование ставило под угрозу всю его деятельность — ведь главной причиной его заключения являлась деятельность, связанная с воспитанием детей.

Помимо самопожертвования тела он шел и на духовное самопожертвование, он подвергал опасности всю деятельность. Положение дел в «той стране» затрагивало само существование евреев и еврейства. Для того, чтобы не потухла свеча Израиля, Ребе не считался ни с какими ограничениями, и шел на самопожертвование ради евреев.

И здесь, как и в истории Пинхаса, впоследствии выяснилось, что подобное самопожертвование являлось «ревностью Б-га» и «искуплением сынов Израиля». В том положении требовалось именно подобное служение, все согласились с этим.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Звахим, 101б.

[Все же, между поступком Пинхаса и служением Ребе есть различие: поступок Пинхаса (поражение ревнителями) остался *ѓалахой*, о которой не указывает суд. Но относительно служения Ребе — его освобождение является явным свидетельством, что это подобающий вид служения, о котором «указывают».

Так и поступал Ребе – он указывал другим людям вести себя точно так же, и указывать так остальным.

Именно подобное служение сохранило еврейство в «той стране» - для евреев того времени и для их потомков, «вечным союзом священства»],

#### 6.

Таким образом станет понятной связь Пинхаса с Ицхаком (числовое значение имен которых совпадает). Подобный путь самопожертвования берет начало с «жертвоприношения» Ицхака.

Ицхак пошел на самопожертвование не только телом. Его самопожертвование было намного глубже и выше – оно было духовным. Помимо того, что оно противоречило обещанию Всевышнего – «Ибо от Ицхака будет твое потомство» <sup>9</sup> - оно к тому же со-

вершенно искореняло «саженец, который посадил Авраѓам» 10 - служение Авраѓама и его сына Ицхака по распространению имени Всевышнего в мире (и продолжение существования еврейского народа). И все же, Ицхак не просто пошел на исполнение повеления Всевышнего, данного Авраѓаму, но пошел на это, не задавая вопросов, с полной верой.

#### 7.

Все-таки существует различие между служением Пинхаса и служением Ребе. Потому Ребе носит имя Йосеф Ицхак (а не просто Ицхак).

Предварительно следует объяснить разницу между именем Йосеф и именем Ицхак, объясненную в кабале и хасидизме. Числовое значение имени Йосеф равняется трем именам бан, а Ицхак – это четыре имени бан.

Простыми словами: Талмуд пишет<sup>11</sup> о буквах гимел и далет — «даруй (гмоль) беднякам (далим)»: буква гимел указывает на благотворительность (гмилут хасадим), а буква далет — на бедняков (даль).

Объяснение в следующем. Различие между дарованием *цдаки* (гомель) и ее получением (даль) заключается в

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Вайера, 21:12.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Рамбам, Законы идолопоклонства, гл.1.

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Шабат, 104а.

том, что дарование является лишь подготовкой к цели. Когда же бедняк получает *цдаку* — достигается цель и действие — он использует ее для поддерживания жизни.

Из этого можно сделать вывод относительно любого влияния: гимел намекает на подготовку к влиянию, на то, в какой форме оно находится у дарующего. Далет же указывает на завершение влияния — на его получение.

То же относится и к каждому человеку: *гимел* — это подготовка к действию, силы души, разум и чувства. Реализация же сил души в действии выражается в букве *далет*.

#### 8.

На основании этого понятна связь букв гимел и далет (которые следуют одна за другой): каждое влияние делится на три (гимел) общих уровня и этапа. Завершение влияния, его реализация, выражена в четвертом (далет) уровне, который следует за влиянием гимел.

[В подобном порядке существуют и миры: три мира — *Ацилут*, *Бриа*, *Йецира*, - и четвертый, *Асия*, мир действия].

В порядке *сфирот гимел* указывает на *сфиру Йесод* — влияние, включа-

ющее в себя три этапа, — а далет указывает на сфиру Малхут (четвертая ножка колесницы), которая фактически спускает влияние в миры.

На подобное намекают и имена Йосеф и Ицхак (которые образуют одно имя, именно в подобном порядке: Йосеф, а за ним Ицхак. Они являются последовательностью): Йосеф относится к сфире Йесод, что является подготовкой к фактическому влиянию. Ицхак же — это получение влияния (далет). На уровне человека это выражает практическое действие.

В служении человека Всевышнему: подготовка к влиянию выражается на уровне «услышим». Само же служение выражается на уровне «сделаем».

#### 9.

На основании этого станет понятной связь между самопожертвованием Пинхаса и самопожертвованием Ребе, которая выражена в их именах.

Пинхас не был главой поколения, он не был тем, кто повелевает другим людям идти на самопожертвование. Он был посланником для реализации действия, а посланник должен, главным образом, уделять внимание аспекту «сделаем», а не столь подготовке ко влиянию («услышим»). По-

этому числовое значение имени Пинхас равно имени Ицхак и связано с числом четыре (далет). Иногда подготовка к влиянию может помешать совершить само действие.

Завершение действия заложено в начале мысли, оно заложено на уровне, который предшествует самой мысли — «в начале мысли». Поэтому его самопожертвование, возвышенное над ограничениями Торы, являлось «ревностью Б-гу его». Он достиг ступени «начала», возвышенной над ступенью «мысли», которой является Тора.

Подготовку к влиянию Пинхас получил от главы поколения, от Моше. Намек на это содержится в словах Пинхаса — «получил я от тебя». Но уровень «услышим» относительно него находился в сокрытии. Явной была лишь реализация задачи: «Прочитавший послание — пусть исполнит его».

Но относительно главы поколения необходимы оба аспекта в совершенстве – и «услышим», и «сделаем». Это выражено в его имени «Йосеф Ицхак» - подготовка к влиянию – «Йосеф», и получение влияния – «Ицхак».

Мы, и в самом деле, находим оба аспекта по отношению к Ребе. Он

шел на самопожертвование ради распространения Торы и еврейства среди всех видов евреев, малых и больших. Он организовывал строительство микв, посылал раввинов, шохетов и моэлей туда, где в этом необходимость. была Основывал школы для детей, где изучали алефбет, и посылал туда учителей. Все это входит в категорию «сделаем». Вместе с тем, он обучал и раскрывал самые глубокие темы в явной и во внутренней частях Торы, вплоть до тайн – «услышим».

#### 10.

Это добавляет ясности в связи Ребе и его имени «Йосеф Ицхак» с Пинхасом, а также является указанием в служении Всевышнему для каждого еврея:

От своих посланников Ребе требовал и требует служение, возвышенное над ограничениями — «хватай и ешь, хватай и пей» 12. В первую очередь, «делать» - служение Ицхака и Пинхаса.

Следует выходить в мир, и влиять на то, чтобы евреи исполняли Тору и заповеди. Даже тот, кто не имеет правильной подготовки к этому, кому не достает детали «услышим» - ему самому не хватает познаний в

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> Эрувин, 54а.

Торе и заповедях, которым он хочет научить другого еврея - все же, он должен «делать», ему следует аннулировать себя ради другого еврея (подобно тому, как сделал Пинхас, который пошел на самопожертвование ради того, чтобы «отвратить гнев от сынов Израиля»). Во влиянии на другого еврея акцент ставится на действии, которое является главным<sup>13</sup>, «ѓалахическое постановление Талмуда и кодификаторов о том, что мыслимое не подобно произнесенному. И если человек прочел Шма только мыслью и сердцем, сосредоточившись всеми силами, он не исполнил своей обязанности и должен снова прочесть... Но если человек произнес [слова] устами и не побудил свое сердце, то после того, как это уже случилось, считается, что обязанность им исполнена» 14.

Особенно это касается времени завершения изгнания, близкого к приходу Машиаха, когда нет времени ждать, пока человек начнет «слышать». Машиах должен вот-вот прийти, и требуется использовать каждый момент для служения действием, самопожертвованием.

Более того: когда человек исполняет служение в качестве посланника главы поколения, в служении при-

сутствует аспект «услышим», уровень «Йосефа» (подобно Пинхасу, который сказал Моше «принял я от тебя»). Когда он влияет на действие и поступок другого еврея, этот еврей также обретает уровень «услышим».

[Намек на это содержится и в имени Ицхак, которое равняется **четырем** именам *бан*. Именно «четыре», а не «четвертый»: «четыре» включают в себя и предыдущие три].

Посредством этого служения мы удостаиваемся явления Пинхаса, «он же Элияѓу», вестника Избавления, служение которого также связано с «действием» - «И возвратит он сердца отцов к сыновьям, и сердца сыновей к отцам их»<sup>15</sup>.

Избавление также связано с цифрой «четыре», оно является четвертым, и соответствует четырем формулировкам Избавления, четырем бокалам бедствия, которыми Всевышний напоит народы, и четырем бокалам утешения, которыми Всевышний напоит народ Израиля<sup>16</sup>, вскорости.

Из беседы главы Пинхас 5737 года

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Авот, 1:17.

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> Тания, начало 38 гл.

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> Малахи, 3:24.

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Иерусалимский Талмуд, Псахим, гл. 10, ѓалаха 1.